

# ЦЕНТРАЛНА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

---

## ПРОТОКОЛ

№ 531

На 25 май 2024 г. се проведе заседание на Централната изборителна комисия при следния

### ДНЕВЕН РЕД:

1. Проект на решение относно регистрация на наблюдатели в изборите на 9 юни 2024 г.

*Докладва: Гергана Стоянова*

2. Проекти на решения относно приемане на Методически указания на Централната изборителна комисия по прилагане на Изборния кодекс от секционните изборителни комисии извън страната в изборите на 9 юни 2024 г. в предизборния ден и до закриване на изборния ден при гласуване с хартиени бюлетини и със специализирани устройства за машинно гласуване.

*Докладва: Емил Войнов*

3. Доклади по административни преписки.

*Докладват: Емил Войнов, Камелия Нейкова,*

*Цветозар Томов, Росица Матева, Елка Стоянова*

4. Доклади по дела, жалби и сигнали.

*Докладват: Димитър Димитров, Гергана Стоянова*

5. Медийни пакети.

*Докладва: Димитър Димитров*

ПРИСЪСТВАТ: Камелия Нейкова, Димитър Димитров, Росица Матева, Емил Войнов, Георги Баханов, Гергана Стоянова, Елка

Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Красимир Ципов, Любомир Георгиев, Силвия Стойчева, Цветозар Томов .

ОТСЪСТВАТ: Севинч Солакова и Цветанка Георгиева.

Заседанието бе открито в 14,50 ч. и председателствано от госпожа Камелия Нейкова – председател на Централната избирателна комисия.

\* \* \*

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Добър ден, колеги! Дванадесет членове сме в залата, имаме необходимия кворум.

Поради ползване на отпуск отсъстват колегите Солакова и Георгиева.

Във връзка с отсъствието на госпожа Солакова определям господин Войнов – заместник-председател на ЦИК, да подписва решенията и кореспонденцията на Централната избирателна комисия за времето на отсъствие на колегата Солакова.

Предлагам ви следния проект на дневен ред:

1. Проекти на решения относно регистрации на наблюдатели в изборите на 9 юни 2024 г. Докладчик – госпожа Гергана Стоянова.

2. Проекти на решения относно приемане на Методически указания на Централната избирателна комисия по прилагане на Изборния кодекс от секционните избирателни комисии извън страната в изборите на 9 юни 2024 г. в предизборния ден и до закриване на изборния ден при гласуване с хартиени бюлетини и със специализирани устройства за машинно гласуване. Докладва – господин Емил Войнов.

3. Доклади по административни преписки. Докладчици – господин Войнов, господин Томов, госпожа Стойчева, госпожа Матева.

4. Доклади по дела, жалби и сигнали. Докладчици – господин Димитров, госпожа Гергана Стоянова.

5. Медийни пакети. Докладчик – господин Димитров.

Имате ли предложения по дневния ред?

Госпожо Стоянова, добавям Ви в т. 3.

Други? Няма.

Моля, процедура по гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за – 12** (*Георги Баханов, Гергана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Красимир Ципов, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева*); **против – няма.**

Госпожо Стоянова, заповядайте в **точка първа:**

**ПРОЕКТ НА РЕШЕНИЕ ОТНОСНО РЕГИСТРАЦИЯ НА НАБЛЮДАТЕЛИ В ИЗБОРИТЕ НА 9 ЮНИ 2024 Г.**

**ГЕРГАНА СТОЯНОВА:** Благодаря. Докладвам ви проект на решение с проектен № 5038 – след малко ще уточня в коя от папките е, може да го погледнете. Той е по постъпило заявление от 23 май 2024 г. от сдружение АД УНИТАТЕМ, което сдружение е регистрирано в ЦИК за участие с наблюдатели в изборите за членове на Европейския парламент от Република България и за народни представители на 9 юни 2024 г.

Към заявлението са приложени изискуемите, съгласно Кодекса и наше Решение документи, включително декларация по образец, списък с имената на упълномощените представители и пълномощно в полза на предложеното лице регистриране като наблюдател – един брой.

Съответно спазени са изискванията. Извършена е проверка на лицето, предложено да бъде регистрирано като наблюдател от сдружението, и се установява, че то отговаря на изискванията на

Изборния кодекс.

Предвид гореизложеното и на посочените в проекта правни основания – проектът е в моя папка от днешна дата № 5038, предлагам Централната избирателна комисия да регистрира като наблюдател за страната един упълномощен представител на сдружение АД УНИТАТЕМ с посочено в проекта на решение име и единен граждански номер.

На регистрирания наблюдател да се издаде удостоверение и да се впише в публичния регистър.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за Вашите изказвания по проекта на решение.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за – 12** (*Георги Баханов, Гургана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Красимир Ципов, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева*); **против – няма**.

Решението е с № **3362-ЕП/НС/25.05.2024** г.

Колеги, преминаваме към **точка трета** от дневния ред:

**ДОКЛАДИ ПО АДМИНИСТРАТИВНИ ПРЕПИСКИ.**

Господин Войнов, заповядайте.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Благодаря. Уважаеми колеги, постъпило е писмо от „Сиела Норма“ АД, вх. № ЕПНС-15-142/52. С него ни уведомяват кои техни експерти ще присъстват на довереното изграждане. Тъй като на вчерашно заседание гласувахме писмото до Министерството на електронното управление, с което ги уведомяваме кои ще присъстват, това писмо остава за сведение.

Колеги, следващото писмо от „Сиела Норма“ АД е с вх. № ЕПНС-15-142/54. С него ни изпращат исканата от нас процедура на производителя по валидация на хеш екстрактора. Процедурата

беше предадена на експертите към ЦИК. Писмото на „Сиела Норма“ АД е за сведение.

Докладвам Ви писма, вх. №№ ЕПНС-09-705/1; ЕПНС-09-705/2; ЕПНС-09-705/3 и ЕПНС-09-705/4. С тях сме получили уведомления от партиите ИМА ТАКЪВ НАРОД, ВЪЗРАЖДАНЕ коалиция ПП-ДБ и Сдружение „Демокрация и законност“. Информират ни кои техни представители ще присъстват на довереното изграждане. Също за сведение.

Колеги, още едно писмо от „Сиела Норма“ АД, вх. № ЕПНС-15-142/53 от 24 май 2024 г. То е в отговор на нашето искане да конкретизират броя на посочените технически средства, които искат да внесат в склада. От „Сиела Норма“ АД са изпълнили искането и са посочили броя на всяко техническо средство.

Предвид изложеното предлагам да изпратим писмото до Главна дирекция „Жандармерия“, с което да разрешим допускането на „Сиела Норма“ АД в склада на 27 май 2024 г., както и допускането в склада посоченото оборудване и материали. Проектът на писмо е с № 10206.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за Вашите изказвания.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Аз имам изказване.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Заповядайте, господин Чаушев.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Юридически лица не се допускат в склада. Тъй като складът е физически обект, а също хората са физически обекти, а има едни други физически лица, които играят роля на пропускателен режим, предлагам в това писмо да уточним физическите лица, които се преместват в пространството и едните отвън влизат вътре по някакъв си списък. Не пускам юридически лица вътре! Това е абсурдно!

Предлагам да се пусне до Главна дирекция „Жандармерия“,

защото те явно са адресат, конкретни лица, които за определен период от време ще влязат вътре, ужим в охранявания склад, а ще носят със себе си някакви си вещи. Ето това е организационната работа. Нямахте яснота!

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Господин Войнов?

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Точно така, както предлага колегата Чаушев, в писмото е казано да бъдат допуснати конкретни лица по списък 2 и списък 3. Списъците са качени във вътрешната мрежа и там са конкретни лицата. Периодът също е посочен в писмото.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Може би, но в доклада – устния, не беше казано това. И не е за 15 минути, ей-така щото съм решил сега да го кажа, да тръгнем да четем списъци.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Заповядайте, господин Войнов.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Аз казах проектния номер на писмото. Всеки колега разполага с лаптоп, пред който са изписани списъците, и може да ги прочете.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Вярно е, но не трябва да заблуждава с устни си доклад.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, други предложения има ли? Към писмото, което се предлага да изпратим, са приложени два списъка с имената на лицата, които да бъдат допуснати до склада за периода от 27 май 2024 г. до 8 юни 2024 г. Нали така? Поне така пише.

Други предложения?

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Това пише, ама друго няма, нали!

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Моля, процедура по гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за** – **11** (*Георги Баханов, Гургана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Красимир Ципов,*

Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева); **против** – 1 (Ерхан Чаушев).

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Уважаеми колеги, докладвам Ви приемно-предавателен протокол, вх. № ЕПНС-15-647/2 от 24 май 2024 г. С него „Информационно обслужване“ АД ни е предало 3507 комплекта смарткарти с нови цифрови сертификати за 12 изборни района в страната. До понеделник, включително и днес ще ни доставят – в понеделник следва да ни представят всички карти.

В тази връзка предлагам да изпратим до „Сиела Норма“ АД, с което да ги уведомим, че имаме готовност в понеделник да им предоставим всички смарт карти и флаш-памети. Проектът на писмо е в моята папка с проектен № 10221.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Заповядайте, господин Чаушев.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Извинявам се, само редакция. Не ние имаме възможност, а доколкото „Сиела“ е изпълнител, трябва да й се даде срок, в който да дойдат и да си приберат нещата, а не когато им скимне, че ние сме имали възможност.

Предлагам, доколкото знам, че са картите, в понеделник, 11.00 ч.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Господин Войнов, заповядайте.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: В писмото е записано, че „Ви уведомяваме, че в понеделник в 12.00 ч. ще предадем картите“, така че тогава имаме готовност.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Правилно пък казах – едно се докладва устно, а друго се има предвид, за което реагирах и за предните нещица. Не че има ли възможност, а май в писмото вече писало и срок. Кому са нужни тия обтекаеми форми в публична среда?

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Колеги, засега отлагам доклада. Малко по-късно ще се върнем на това писмо.

Колеги, връщам на доклад писмото от „Сиела Норма“ АД, вх. № ЕП/НС-15-142/37 от 21 май 2024 г. – прехвърлено е и в днешна моя папка, и във връзка с което изпратихме писма до всички районни изборителни комисии да съгласуват графика за обучение, предложен ни от „Сиела Норма“ АД.

Получихме писма от 23 районни изборителни комисии. Техните отговори са обобщени във файла „Обобщена справка – обучение на РИК и СИК от „Сиела“. От 8 районни изборителни комисии не сме получили обратен отговор.

Предлагам да изпратим писмо до „Сиела Норма“ АД, с което да утвърдим графика, съгласно приложения график за обучение в моята папка, в който са включени всички предложения от 23-те районни изборителни комисии, а за тези 8 районни изборителни комисии, които не са изпратили отговори, да останат предложенията на „Сиела Норма“ АД.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Заповядайте, господин Чаушев.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Отново устният доклад не беше точен.

Испански приказки какво пишело или не пишело, е отделна тема.

Не „Сиела“ предоставя въпросния проект. Въпросът е, че „Сиела“ трябва да се съобрази с исканията на районните изборителни комисии, и то в някакъв си срок, за да можем ние да се организираме с нашите районни изборителни комисии, а не със „Сиела“. Това е разликата, което сигурно го няма в писмото. Не че сме го изпратили, въпросът е „Сиела“ да ни отговори и да си поправи графика съобразно исканията на РИК. Естествено, го няма там.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Господин Димитров, заповядайте в **точка пета**:

**МЕДИЙНИ ПАКЕТИ.**



ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Благодаря Ви, госпожо Председател.

Колеги, в папката извън индивидуалните папки има „Медийни пакети“. В тях подпапка „Договори“.

Докладвам договорите, които са с днешна дата. Те са 15 на брой, проверил съм ги. Извадил съм от списъка с договорите тези, по които има някакви уточнения.

Предлагам с протоколно решение да одобрим тези 15 договора, които са в списъка в екселски формат най-отгоре с днешна дата.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за вашите изказвания.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **10** членове на ЦИК: **за – 10** (*Георги Баханов, Гертана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева*); **против – няма**.

Господин Димитров, заповядайте в **точка четвърта**:

**ДОКЛАДИ ПО ДЕЛА, ЖАЛБИ И СИГНАЛИ.**

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Колеги, това, което ви докладвам, е с вх. № НС-17-158 от 23 май 2024 г. Всъщност е сигнал от гражданка Р.

Я. Според нея кметът на село Чепинци е използвал Фейсбук страницата на кметството, за да рекламира среща с Асен Василев, което ще е среща във Фейсбук. Докладвам го за сведение.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Госпожо Стоянова, заповядайте в точка четвърта.

ГЕРГАНА СТОЯНОВА: Колеги, в моя папка от днешна дата има подпапка „Жалба срещу решение № 84-ЕП/НС на Районна избирателна комисия – Пазарджик“, в която са събрани материалите по административната преписка, които във вчерашното заседание Ви докладвах за запознаване.

Изготвен е проект на решение в моята папка с проект № 5039. В съответния проект на решение е посочено, че в Централната изборителна комисия са постъпили два броя жалби с идентично съдържание. Едната жалба е от госпожа П. Ц. – кандидат за народен представител в 13 Изборителен район – Пазарджик, от коалиция „БСП за България“, и втората жалба е от М. Г. – кандидат за народен представител в 13 Изборителен район – Пазарджик, от ПП „Възраждане“. И двете жалби на входирани в Централната изборителна комисия на 21 май 2024 г. срещу решение № 84-ЕП/НС от 20 май 2024 г. на Районна изборителна комисия – Пазарджик. С входящи номера от 22 май 2024 г. и от 23 май 2024 г. в Централната изборителна комисия постъпиха материали по комплектована административна преписка по обжалваното решение.

Жалбоподателите са лицата, които са подали сигналите, които са били с идентично съдържание, за твърдения за нарушения от С. М. – кандидат за народен представител в Изборителен район – Пазарджик, и кметове на населени места и кмет на община Септември на правилата за предизборна агитация по разпоредбите на чл. 183, ал. 1, ал. 3 и ал. 4 на Изборния кодекс.

Това е от сигналподателите пред Районна изборителна комисия. Обжалваното решение е № 84-ЕП/НС на РИК – Пазарджик, е постановено при условията на отхвърляне по смисъла на чл. 70, ал. 4, изр. второ от Изборния кодекс, поради непостигнато мнозинство от две трети от присъствалите членове на комисията, относно подложения на гласуване проект на решение за установяване на нарушение на чл. 183, ал. 3 и ал. 4 от Изборния кодекс, посочените в него лица, за които е предложено установяване на нарушение, както и указване на кмета на община Септември незабавно да премахне агитационните материали, изготвени в нарушение на чл. 183, ал. 4 от Изборния кодекс.

Това е съдържанието на предложения проект, който не е събрал достатъчно мнозинство, за да бъде приет от Районната изборителна комисия.

Жалбоподателите, поради несъгласие с постановеното решение, са подали жалби пред Централната изборителна комисия с искане решението да бъде отменено.

Предлагам в проекта на решение да посочим, че така подадените жалби са недопустими, тъй като жалбоподателите нямат правен интерес от обжалване на решението на Районна изборителна комисия – Пазарджик. С него не се засягат пряко техни права или законни интереси. Те са лица, по чиито сигнали за нарушения на изборния процес е започнало производството пред Районната изборителна комисия и с кратко описание на процедурния ред, по който се взима това решение, приложимостта на съответния текст от Административнопроцесуалния кодекс посочвам по-надолу в проекта, че дори и сигналът да бъде уважен и да бъде установено нарушение, то решението за това е само част от производството за реализиране на административнонаказателната отговорност от извършителя на нарушението, което приключва с издаване на наказателно постановление за налагане на административно наказание по реда на ЗАНН.

Лицата, които са подали сигналите, не са страна в това производство и нямат право на жалба нито срещу акта за установяване на нарушение, нито срещу наказателното постановление, нито срещу отказа да се установи нарушението или в настоящия случай отхвърлителното решение, с което липсва произнасяне по същество.

След като подателите на сигналите нямат качеството на страна, то те нямат и законово защитен правен интерес от обжалване на решението на Районната изборителна комисия. Ролята на тези лица се изчерпва със сезирането на компетентния за произнасяне орган и не продължава по-нататък в производството по установяване на административни нарушения. В допълнение в скоби съм цитирала

съдебна практика на Върховния административен съд, подкрепяща тази мотивировка за недопустимостта на жалбите.

Независимо от преценката за недопустимост на депозираните жалби, Централната избирателна комисия, предлагам, да се посочи, че в рамките на компетентността си по упражняване на контрол по приложение на Изборния кодекс и върху дейността на избирателните комисии, след запознаване в цялост с предоставената от РИК – Пазарджик, установява, че са допуснати процесуални нарушения при изготвяне и представяне на проекта за решение за установяване на административно нарушение, което е посочено и в мотивната част на обжалваното решение № 84-ЕП/НС, тъй като в този проект на решение липсват фактически констатации и мотиви за установено нарушение на чл. 183, ал. 3 от Изборния кодекс, както и липсва произнасяне по твърденията за нарушение на чл. 183, ал. 1 от Изборния кодекс. След което са изложени указания към Районната избирателна комисия, че след като е сезирана с твърдения за няколко нарушения, също следва да извърши проверки по всички тях, да направи съответните констатации и мотивирани правни изводи относно наличие или липса на всяко едно от твърдените нарушения и на основание гореизложеното предлагам Централната избирателна комисия да вземе решение, с което оставя без разглеждане жалбите, посочени предходни от двамата жалбоподатели срещу решение № 84-ЕП/НС от 20 май 2024 г. на РИК – Пазарджик.

И вторият диспозитив: отменя същото решение на Районната избирателна комисия и връща административната преписка на РИК за произнасяне в пълен обем по цитираните сигнали при съобразяване указанията, които подробно изложих, записани в мотивната част на решението. Това е предложението ми.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА:** Колеги, моля за Вашите изказвания по проекта на решение.

Колеги, има ли предложения във връзка с така представения проект на решение?

Заповядайте, госпожо Ганчева.

ЙОРДАНКА ГАНЧЕВА: Аз съм съгласна с докладчика от представения проект на решение до частта, в която се казва, че жалбата срещу решението на Районната избирателна комисия е недопустима, тъй като сигналът е разгледан от компетентния орган. В случая Районната избирателна комисия има произнасяне. Но след това считам, че ако ние постановим такова решение, ще имаме едно противоречиво решение – хем оставяме без разглеждане и твърдим, че сигналът е от компетентността на Районната избирателна комисия – принципен е въпросът, такава е и съдебната практика, хем отменяме в рамките на контрола. Да, аз не съм против ние да осъществяваме контрол върху избирателните комисии, в случая РИК, това е и ролята на Централната избирателна комисия, но обърнете внимание, колеги, че в конкретния случай, видно от протокола, се правят констатации и разглеждане на случая след извършени проверки и след разсъждения от правна гледна точка. Дали ние сме съгласни, или не сме съгласни, това е отделен въпрос. Но ако ще гледаме по същество, да гледаме. Ако оставяме без разглеждане, да го оставим без разглеждане. Практиката при този тип решения, така както е написал и докладчикът, е явно, че сигналите се разглеждат от компетентния орган и тези решения не подлежат на обжалване пред нас.

С оглед на изказването си аз бих предложила и в унисон и с нашата практика и с практиката на Върховния административен съд да оставим без разглеждане и да приключим с проект на решение.

А отделно това, което каза колегата, ние може да го дадем под формата на указания към районните избирателни комисии, в случая кога се разглеждат сигнали, се обсъждат, ако приемем, че има някаква неяснота. Но ние хем няма да гледаме, пък хем да отменим, нали, тук вече, мисля и моето мнение е, че не бива по този начин.

Иначе е ясен проектът на докладчика с оглед според субективната преценка на докладчика има нещо, нали, че не са разгледани факти и обстоятелства, но от друга страна, Районната

избирателна комисия е тази, която преценява фактите и обстоятелствата в тяхната съвкупност при произнасянето си по сигнала.

Моето предложение е да оставим без разглеждане – такава, каквата е практиката на Върховния административен съд.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА:** Колеги, други изказвания и предложения има ли?

Колеги, няма други предложения.

Подлагам на гласуване предложението на докладчика, така както е предложено.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **13** членове на ЦИК: **за – 8** (*Гергана Стоянова, Емил Войнов, Елка Стоянова, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против – 5** (*Георги Баханов, Димитър Димитров, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Красимир Ципов*).

Колеги, това предложение не събра необходимото мнозинство.

Заповядайте, колега Ганчева.

**ЙОРДАНКА ГАНЧЕВА:** Колеги, отрицателният ми вот. Гласувах „против“, защото в конкретния случай не става въпрос за конкретния жалбоподатели и конкретни сигнали, а става въпрос за една принципна позиция на Централната избирателна комисия, която, за съжаление, в този състав на Комисията ние много рядко осъждаме. И аз благодаря на докладчика, че макар и с този проект, с който аз не съм съгласна, той постави принципна позиция и даже, доколкото си спомням, преди няколко дена постави въпроса да го обсъждаме чисто с оглед сигналите и жалбите, които предстоят. За съжаление, ние не правим обсъждания по принципни позиции в Централната избирателна комисия. Така че не е въпрос на елементарно гласуване и броене на гласове, а е въпрос на осмисляне

на чисто правни позиции, които водят до улеснение на участниците в избирателния процес.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА:** Колеги, подлагам на гласуване предложението, което направи колегата Ганчева – в така предложения проект на решение да отпадне в диспозитива частта с отмяна на решението на РИК – Пазарджик, съответно в мотивите да намери отражение това предложение.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **13** членове на ЦИК: **за** – **6** (*Георги Баханов, Гертана Стоянова, Димитър Димитров, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Красимир Ципов,*); **против** – **7** (*Елка Стоянова, Емил Войнов, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*).

Колеги, това предложение не събра необходимото мнозинство.

Решението е **№ 3363-ЕП/НС/25.05.2024** г.

Заповядайте, госпожо Стоянова.

**ЕЛКА СТОЯНОВА:** Благодаря. Само с две изречения по отношение на отрицателния ми вот. Гласувах „против“ извън казуса, принципно, тъй като считам, че във всички случаи, в които избирателна комисия, независимо дали е районна, общинска, централна или каквато и да било, влезе в хипотеза на отхвърлително решение, на практика по естеството си това представлява абдикиране от поемане на отговорност за излизане с решение. В този смисъл считам, че всяко отхвърлително решение поставя под риск и в неблагоприятно за обществото положение изборния процес. В този смисъл всеки път, когато видя отхвърлително решение, считам, че би следвало да се реагира по този начин. Както казах, няма никакво значение каква е комисията, в този смисъл районната избирателна комисия, и не считам, че макар и позволено от закона, това е правилното поведение на един орган, който се занимава с организацията на такъв важен процес, какъвто е изборният.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, продължаваме с доклади в **точка трета**:

**ДОКЛАДИ ПО АДМИНИСТРАТИВНИ ПРЕПИСКИ.**

Колеги, в тази точка ще ви предложен един проект на писмо до „Информационно обслужване“ АД. Моля да се запознаете с проекта на писмо, подготвено е от колегата Солакова – в моя папка е. В предходните дни обсъдихме изпращането на такова писмо. Проектният № 10-215.

Колеги, моля за вашите изказвания.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за** – **12** (*Георги Баханов, Гергана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против** – **няма**.

Госпожо Стоянова, заповядайте.

ЕЛКА СТОЯНОВА: Колеги, много ви моля да погледнете в моя папка проект на писмо, с което предлагам във връзка с постъпили преписки с вх. №№ ЦИК-ЕПНС-09-683; ЦИК-ЕПНС-09-683/1; ЦИК-ЕПНС-09-683/2, които са поименни предложения за съставите на секционните избирателни комисии извън страната, участвали в консултациите парламентарно представени партии, предлагам получените поименни предложения да бъдат изпратени за проверка в „Информационно обслужване“ АД. В тази връзка е и проектът на писмо. Моля да се запознаете с него и да го подложим на гласуване.

След това, ако приемем това писмо и нямате нищо против, разбира се, ще помоля да подложим на гласуване и протоколно решение, с което да вземем решение с оглед оперативност и бързина на извършените проверки, това да става в оперативен порядък, без да се налага всеки път да се докладва в зала. Знаете, че интензивно е



движението на тези преписки, а и другата ни работа предполага не по-малка бързина на реакция.

В този смисъл моля сега да погледнете проект № 10-223 и след това ще направя и предложение за протоколно решение.

Ще добавя към проекта си, че ако междуременно има постъпили още преписки, тъй като сега сме в заседание и не съм проверила, ако не възразявате, ще ги добавя към това писмо.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА:** Колеги, имате ли други предложения?

Вие предложихте да вземем протоколно решение при следващи предложения от относно назначаването на секционните избирателни комисии извън страната, предложенията първо да бъдат изпращани за проверка на „Информационно обслужване“ АД, за да може по-бързо да се върне резултатът.

Ако няма предложения, колеги, моля, режим на гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за – 12** (*Георги Баханов, Гургана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против – няма.**

**ЕЛКА СТОЯНОВА:** Благодаря. Аз вече ви докладвах номерата, които са пристигнали до момента.

Един последен допълнителен доклад, само за сведение. Това е писмо, вх. № НС-17-42/2 от 25 май 2024 г. от госпожа Л., която е в Англия. Тя по отношение съставите на секционните избирателни комисии има питання. Виждам, че цяла преписка – кореспонденция е текла между нея и Работна група „Избори“ за Великобритания.

Само искам да уточня нещо за протокола и затова си позволявам да се спра на този доклад. Иначе можеше просто ей-така да го докладвам като номер. Той на практика не се отнася към Централната избирателна комисия.

Виждам, че в писмото, което са й отговорили от Министерството на външните работи, от съответната работна група, са й указали да следи страницата на ЦИК относно поставените от нея въпрос и, че са изпълнили ангажимента си за представяне на поименни предложения по отношение на държавния служител в тази секционна комисия.

Отново го заявявам, защото очевидно има неразбиране и от страна на общностите по места. Съставите на секционните изборителни комисии извън страната се съставят единствено и само на базата на поименни предложения на парламентарно представените партии и коалиции, участвали на консултациите, които приключиха на 23 май 2024 г. В частта за държавен представител поименните предложения се правят от Министерството на външните работи. В този смисъл Централната изборителна комисия няма нито законовата инициатива, нито ангажимента да прави поименни предложения или да съобразява писмата, които гражданите от цял свят в желанието си да участват в тези секции изпращат.

Както казах, поименните предложения се правят от парламентарно представените партии и коалиции, участвали на консултациите, на базата на техни писмени предложения и това е единственият ред, по който ще бъдат определяни съставите на секционните изборителни комисии. Няма изключение от това правило и не виждам причина ЦИК да обръща повече внимание на такива писма. Маркирам го сега като казус, за да е ясно, че отгук нататък такива писма, постъпили от граждани, ще ги докладвам само за сведение само с входящ номер.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА:** Господин Томов, заповядайте в точка трета.

**ЦВЕТОЗАР ТОМОВ:** Благодаря. Колеги, само момент, за да проверя дали в моята папка всичко е сложено. Би трябвало в моята папка да е проект за решение относно реда за приемане на документите от секциите извън страната във Временния

комуникационен пункт. Да, сложен е. Това е уърдовският файл, който е отгоре. Обсъждахме го в работна група, нанесени са корекции, съответстващи на обсъждането.

Моля да имате предвид, че в частта „Движение на документите от ЦИК към ВКП“, е оформен в съответствие с Приложение № 8 от проекта за Методическите указания за секциите извън страната.

Малко по-късно ще го докладвам, за да видя какво става с разписките и за нещата, които трябваше да бъдат качени.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, прекъсвам заседанието за 10 минути.

*(След прекъсването.)*

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, продължава заседанието на Централната изборителна комисия.

Продължаваме с доклади в точка трета от дневния ред.

Господин Томов, заповядайте.

ЦВЕТОЗАР ТОМОВ: Благодаря. Колеги, във вътрешната папка в папка с моите инициали има два уърдовски файла, които са относно условията и реда за приемане на документи от Временния комуникационен пункт в изборната нощ от секционните изборителни комисии извън страната.

Най-напред вторият файл, беше обсъждан на работна група. Моля ви да го погледнете и евентуално, ако го приемате, да го гласуваме.

Другият файл е с проектите за разписки за секциите извън страната, в които се гласува за различните видове гласувания – за народни представители с хартиени бюлетини, за народни представители с хартиени бюлетини и машинно гласуване, за секциите, в които се гласува за членове на Европейския парламент и за народни представители – също, само с хартиена бюлетина и с хартиена бюлетина и машинно гласуване, четири вида разписки.

Както и една забележка за всички, в която се обединяват всички тези случаи.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Господин Томов, предполагам, че при подготовката на проекта за реда на приемане на документи от секционните изборителни комисии извън страната по отношение на наименованията на файловете и примерите, които са дадени, е съобразено предложението на Държавна агенция „Национална сигурност“ с вх. № ЦИК-ЕПНС-04-635 от 21 май 2024 г., както и предложението на „Информационно обслужване“ АД, вх. № ЦИК-ЕПНС-15-644 от същата дата.

ЦВЕТОЗАР ТОМОВ: Да, така е.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за Вашите изказвания по реда за приемане на документи от секционните изборителни комисии извън страната.

Колеги, по реда има ли предложения? Няма.

Господин Томов, заповядайте по проекта на разписки и забележка.

Колеги, към проектите на разписки и забележка, както обсъждахме в работна група, предлагам всяка разписка да бъде със съответния индекс според вида избор в секциите, в които ще се гласува извън страната, а именно: разписка, която да е за гласуване с хартиени бюлетини за народни представители; с хартиени бюлетини и машина за народни представители; и по същия начин за секциите, в които ще се гласува и за двата вида избори, да бъдат отбелязани разписките за улеснение. И също така в проекта на забележка да се включат всички сканирани екземпляри на документи, които ще бъдат получавани, за да може да се вписва в съответното поле „забележка“, ако се налага да има такава.

Колеги, към реда ще имаме три приложения, така както обсъждахме.

Има ли други предложения?

Моля, процедура по гласуване да одобрим реда за приемане на документи от секционните избирателни комисии извън страната и приложенията към него.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за** – **12** (*Георги Баханов, Гергана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против** – **няма**.

Господин Войнов, заповядайте в **точка втора**:

**ПРОЕКТИ НА РЕШЕНИЯ ОТНОСНО ПРИЕМАНЕ НА МЕТОДИЧЕСКИ УКАЗАНИЯ НА ЦЕНТРАЛНАТА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ ПО ПРИЛАГАНЕ НА ИЗБОРНИЯ КОДЕКС ОТ СЕКЦИОННИТЕ ИЗБИРАТЕЛНИ КОМИСИИ ИЗВЪН СТРАНАТА В ИЗБОРИТЕ НА 9 ЮНИ 2024 Г. В ПРЕДИЗБОРНИЯ ДЕН И ДО ЗАКРИВАНЕ НА ИЗБОРНИЯ ДЕН ПРИ ГЛАСУВАНЕ С ХАРТИЕНИ БЮЛЕТИНИ И СЪС СПЕЦИАЛИЗИРАНИ УСТРОЙСТВА ЗА МАШИННО ГЛАСУВАНЕ**

**ЕМИЛ ВОЙНОВ:** Уважаеми колеги, докладвам проект на Методически указания на Централната избирателна комисия по прилагане на Изборния кодекс по секционните избирателни комисии извън страната в изборите за членове на Европейския парламент от Република България и за народни представители на 9 юни 2024 г. при гласуване с хартиени бюлетини.

Методическите указания са аналогични на Методическите указания за секционните избирателни комисии в страната при гласуване с хартиени бюлетини, но са съобразени със спецификата на изборите извън страната, а именно съдействието на ръководителите на дипломатическите и консулските представителства, опаковането, предаването и изпращането на книжата и материалите, както и процедурата за изпращане на

Централната изборителна комисия на сканирани изборни документи след приключване на изборния ден.

Методическите указания са обсъдени на работна група. В тях са нанесени всички обсъдени предложения за корекции.

Предлагам да вземем решение за приемането им.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за Вашите изказвания.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за** – **12** (*Георги Баханов, Гергана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против** – **няма**.

Решението е с № **3364-ЕП/НС/25.05.2024** г.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Следващият проект е на Методически указания за секционните изборителни комисии извън страната само в изборите за народни представители при гласуване с хартиени бюлетини. За разлика от предходните Методически указания, които току-що приехме, тези са съобразени с това, че в тези секции ще се гласува само за народни представители.

И тези Методически указания са обсъдени на работна група и в тях са нанесени корекциите. Предлагам да ги приемем.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за Вашите изказвания.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **11** членове на ЦИК: **за** – **11** (*Георги Баханов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против** – **няма**.

Решението е № **3365-НС/25.05.2024**.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Колеги, следващият проект е на Методически указания за секционните изборителни комисии извън

страната в изборите за членове на Европейския парламент от Република България и за народни представители при гласуване с хартиени бюлетини и със специализирани устройства за машинно гласуване. Тези Методически указания обхващат всички възможни действия на секционните избирателни комисии, а именно гласуване в два вида избори и по два възможни начина с хартиени бюлетини и със специализирани устройства за машинно гласуване. Те също са обсъдени на работна група и са нанесени предложените корекции. Предлагам да приемем и тези Методически указания.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за изказванията Ви.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **11** членове на ЦИК: **за – 11** (*Георги Баханов, Гургана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против – няма.**

Решението е с № **3366-ЕП/НС/25.05.2024** г..

Заповядайте и с последния проект.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Благодаря. Последният проект е на Методически указания за секционните избирателни комисии извън страната в изборите за народни представители при гласуване с хартиени бюлетини и със специализирани устройства за машинно гласуване. За разлика от предходните Методически указания тези са съобразени с това, че в тези секции ще се гласува само за народни представители, но пак в двете възможности – с хартиени бюлетини и със специализирани устройства за машинно гласуване.

И в този проект са нанесени предложените корекции, така че предлагам да ги приемем.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, моля за изказванията Ви.

Моля, режим на гласуване.

Гласували **11** членове на ЦИК: **за** – **11** (*Георги Баханов, Гургана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против** – **няма**.

Решението е с № **3367-НС/25.05.2024** г..

Колеги, продължаваме с доклад от дневния ред.

Госпожо Матева, заповядайте.

РОСИЦА МАТЕВА: Благодаря. Колеги, ще ви помоля да се запознаете с документи, качени в подпапка в днешно заседание „Доверено изграждане“.

Както знаете, вчера бяхме определени с колегите Георгиев и Елка Стоянова да присъстваме като представители на ЦИК в процеса по доверено изграждане на софтуера, с който ще се гласува в тези избори, заедно с експертите към ЦИК М. и Б. Днес в 11.00 ч. отидохме в Министерството на електронното управление, където беше направено довереното изграждане в защитена среда.

Тук в момента носим запечатан плик с паролата на компютъра, на който е направено довереното изграждане. В следващия плик е паролата, която е създадена от тримата членове на ЦИК, като в този плик се съдържат три отделни плика. Всеки от нас е написал паролата, запечатал я е, после трите плика са прибрани в този плик. Вследствие на довереното изграждане са записани пет броя инсталационни флашки, които се намират в този плик, като описът на флашките, които носехме, се намира във файла „Флаш-памети\_25 май“ и там може да видите кои флаш-памети са използвани за записване. От белите флашки на пет са записани инсталационният софтуер. От черните флашки на три са записани хеш-екстрактор, лог-екстрактор на други три, и анлокер, като всички пликове са запечатани и подписани от нас.



Така че Ви предлагам, заедно с компютъра, на който беше извършено довереното изграждане, което сме донесли тук заедно с колегите, всички тези неща да бъдат прибрани в каса на Централната избирателна комисия.

Пропуснах да кажа, че в рамките на проведената процедура по доверено изграждане, беше генериран хеш-кодът, който ще бъде изписван върху всички машини и бюлетини и върху системните разписки. Той също е сниман и се намира във вътрешната мрежа. Можете да се запознаете с него.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, имате ли изказвания?

Моля, процедура по гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за – 12** (*Георги Баханов, Гертана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против – няма.**

РОСИЦА МАТЕВА: Колеги, в тази връзка ви докладвам доклад от двамата експерти с вх. № ЕП/НС-21-709 от днешна дата. За сведение.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Господин Войнов, заповядайте в тази точка.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Колеги, във връзка и с доклада на колегата Матева предлагам първо да вземем решение смарт картите извън страната, които са 245 комплекта и се намират в Централната избирателна комисия, да ги предадем с приемно-предавателен протокол днес на „Сиела Норма“ АД, за да имат възможност да извършат параметризацията върху тях, съответно да могат да подготвят машините за извън страната.

Предлагам приемно-предавателният протокол да бъде подписан от мен и от колегата Георгиев и колегата Димитров.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Има ли други

предложения?

Моля да гласуваме това предложение.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за** – **12** (*Георги Баханов, Гургана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против** – **няма**.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Колеги, връщам на доклад предложението ми за писмо с проектен № 10-221, като в него предлагам да направим корекция. Тоест, текстът да гласи, че на 27 май 2024 г. в 12.00 ч. Централната избирателна комисия ще предадем на 9346 комплекта смарт карти, тоест само смарт картите, които ще бъдат в страната, и флаш-паметите. С тази корекция предлагам да гласуваме писмото.

Колеги, във връзка с предходното решение да предадем на „Сиела Норма“ АД 245 комплекта смарт карти за гласуване извън страната предлагам да го коригираме, като приемно-предавателния протокол да бъде подписан от Р. Ц. и картите да бъдат предадени на „Сиела Норма“ в склада на „Карго-партнер“, както и да изпратим писмо до Главна дирекция „Жандармерия“, с което да им укажем да допуснат внасянето на 245 комплекта смарт карти от Р. Ц., както и да допуснат С. М. да работи в склада от днес.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Само да допълня: картите ще бъдат предадени от Р. Ц. на С. М. – служител на „Сиела Норма“, който да работи с тях по подготовка на машините за гласуване извън страната на територията на склада.

Колеги, други предложения имате ли?

Режим на гласуване.

Гласували **12** членове на ЦИК: **за – 12** (*Георги Баханов, Гергана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против – няма.**

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Колеги, пак връщам на обсъждане писмото до „Сиела Норма“ АД, с което да утвърдим графика за обученията на РИК и СИК съгласно приложението към писмото, в което, както казах, там са отразени всички желания на районните изборителни комисии.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, има ли други предложения?

Моля, режим на гласуване.

Гласували **10** членове на ЦИК: **за – 10** (*Георги Баханов, Гергана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против – няма.**

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Колеги, към писмото, което гласувахме, да изпратим до Главна дирекция „Жандармерия“ да допуснат С. М. в склада заедно с допускането на 245 комплекта смарт карти, предлагам да добавим да допуснат внасянето на един брой лаптоп, с който да може да се параметризират картите.

ПРЕДСЕДАТЕЛ КАМЕЛИЯ НЕЙКОВА: Колеги, има ли други предложения?

Моля да гласуваме.

Гласували **11** членове на ЦИК: **за – 11** (*Георги Баханов, Гергана Стоянова, Димитър Димитров, Емил Войнов, Елка Стоянова, Йорданка Ганчева, Камелия Нейкова, Любомир Георгиев, Росица Матева, Силвия Стойчева, Цветозар Томов*); **против – няма.**

Колеги, поради изчерпване на дневния ред закривам заседанието на Централната избирателна комисия и насрочвам следващото за понеделник, 27 май 2024 г., от 10.30 ч. Благодаря Ви.

*(Закрито в 16,55 ч.)*

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

Камелия Нейкова

ЗА СЕКРЕТАР:

ЕМИЛ ВОЙНОВ

Стенограф:

Катя Бешева